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Methodology 

Who we surveyed 

Readers of Politico, PoliticoPro, The Hill, 
Roll Call, Washington Post, Washington 
Times, National Journal and Congressional 
Quarterly. 

How many people we 
surveyed 

300 

How we surveyed them Targeted SpeedRead online data collection 

Margin of error ±5.6% at the 95% confidence interval  

Dates Fielded (1) July 7-9, 2015    &   (2) October 6, 2015 
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Current Situation 
Both parties are facing internal opposition to free trade agreements 

“If done right, these agreements are vital to 
expanding opportunities for the middle class, 
leveling the playing field for American workers, and 
establishing rules for the global economy that 
help our businesses grow and hire by selling goods 
Made in America to the rest of the world.  
 
–  President Barack Obama 

“With trade promotion authority, we’ll be able to 
hold President Obama accountable so America’s 

workers can get the best agreements.  Without 
it, our workers will fall further behind as China 

writes the rules of the global economy.  This is a 
no-brainer.” 

 
–  Speaker John Boehner 

“American workers deserve a trade policy that 
works for them and not only for the CEOs of major 
multi-national corporations. We cannot continue 
trade policies which outsource good jobs to low-
wage countries overseas and lead us into a race 
to the bottom.” 
 
–  Senator Bernie Sanders 

“TPA in this Congress has become enmeshed in 
corrupt Washington backroom deal-making, 

along with serious concerns that it would open up 
the potential for sweeping changes in our laws 
that trade agreements typically do not include..” 

 
–  Senator Ted Cruz 
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The Trade Story in Context 
Republicans and Democrats have similar awareness of the TPP agreement 

68% 
55% 52% 

44% 42% 

28% 

34% 
31% 

39% 40% 

3% 
5% 17% 

8% 12% 

6% 1% 8% 6% 

QUESTION: How closely are you following each of the following 
news stories?  (October 6, 2015) 

60% 
52% 52% 

44% 40% 

31% 
32% 33% 

40% 
41% 

9% 
11% 11% 11% 13% 

5% 5% 5% 6% 

Republican 
Policy Elites 

Democratic 
Policy Elites 

Somewhat closely 
– I know about 
this story, but do 
not know all of 
the details 

Not too closely – I 
have heard of this 
story 

Very closely – I 
could explain this 
story in great 
detail 

Not at all closely – 
I have never heard 
of this story 
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Heard Most About TPP & TTIP 
 

38% 

40% 

32% 

33% 

36% 

43% 

42% 

46% 

42% 

44% 

15% 

14% 

15% 

19% 

15% 

4% 

4% 

7% 

6% 

5% 

1% 

3% 

8% 

9% 

6% 

18% 

15% 

15% 

18% 

20% 

40% 

42% 

39% 

39% 

37% 

42% 

40% 

39% 

35% 

38% 

Trans Pacific Partnership (TPP)  

Transatlantic Trade and  
Investment Partnership (TTIP)  

 The Information Technology  
Agreement (ITA)  

Environmental Goods Agreement (EGA)  

The Trade in Services  
Agreement (TiSA) 

Some A little A lot Nothing 

QUESTION: As you may know, the Obama administration is 
negotiating several different trade agreements with many 
different countries. How much have you seen, read, or heard 
about each of these treaties: a lot, some, not much, or nothing at 
all? (October, 2015)  

Republican 
Policy Elites 

Democratic 
Policy Elites 



Support for 
Trans-Pacific Partnership  
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Republican Policy Elites Less Sold on Trade Deals 

69% 72% 
65% 59% 

70% 
61% 60% 

34% 

13% 13% 
12% 

14% 

12% 

13% 14% 

15% 

18% 16% 
23% 27% 

18% 
26% 26% 

52% 

Trans-Pacific  
Partnership (TPP)  

Transatlantic Trade and  
Investment Partnership (TTIP)  

Free Trade in general 
Granting Trade Promotion 

Authority (TPA) 

Republican 
Policy Elites 

Democratic 
Policy Elites 

5
0

%
 V

o
te

 T
h

re
sh

o
ld

 

QUESTION: If you were a member of the U.S. Congress, how 
would you vote on each of the following treaties and issues? 
(October, 2015)  

Abstain Vote Against Vote in Favor 
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Most Effective Messages for TPP 
Both parties see the benefits of TPP strengthening strategic alliances 

32% 

28% 

19% 

15% 

6% 

Strengthening the alliance between 
America and other Pacific countries to 
improve our strategic position in the 

region 

Lower costs for U.S. consumers by 
reducing duties on the price of imported 

goods 

Opening opportunities for 
investment in Asia for U.S. 

companies 

Setting global Standards for Trade 
that support Western Values 

None of these arguments are 
convincing 

33% 

27% 

19% 

15% 

6% 

None of these arguments are 
convincing 

Opening opportunities for 
investment in Asia for U.S. 

companies 

Lower costs for U.S. consumers by 
reducing duties on the price of imported 

goods 

Strengthening the alliance between 
America and other Pacific countries to 
improve our strategic position in the 

region 

Setting global Standards for Trade 
that support Western Values 

Republican 
Policy Elites 

Democratic 
Policy Elites 

QUESTION: Which of the following do you think are the 
strongest arguments IN FAVOR of the Trans Pacific Partnership 
(TPP) with several Asian and Pacific countries? (October, 2015)  
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Passage of TPP is Expected 
 

12% 

88% 

26% 

74% 

Yes No 

Republican 
Policy Elites 

Democratic 
Policy Elites 

Regardless of how you feel about the treaty, do you 
expect the Trans-Pacific Partnership (TPP) to be 
approved by Congress and signed into law by the 

President? 

(October, 2015)  
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Skeptical of Benefits 
Despite support for the treaties, Elites are skeptical that they will increase jobs   

44% 
32% 

16% 

33% 

29% 

30% 

29% 

27% 
38% 

22% 

From what you have heard or read, do you think the [Treaty Name] trade agreement would increase the number of 
jobs available in the United States, decrease the number of jobs available, or won't make much difference? 

49% 

30% 

26% 

32% 

24% 
38% 

Republican 
Policy Elites 

Democratic 
Policy Elites 

Trans-Pacific Partnership Transatlantic Trade and Investment Partnership  

Won’t make much difference Decrease Increase Don’t Know/ Refused 

* 

* Source: Americans’ Views on Income Inequality and 
Workers’ Rights, June 3 2015  

56% 
68% 

84% 

50% 

70% 

http://www.nytimes.com/interactive/2015/06/03/business/income-inequality-workers-rights-international-trade-poll.html?_r=0
http://www.nytimes.com/interactive/2015/06/03/business/income-inequality-workers-rights-international-trade-poll.html?_r=0
http://www.nytimes.com/interactive/2015/06/03/business/income-inequality-workers-rights-international-trade-poll.html?_r=0
http://www.nytimes.com/interactive/2015/06/03/business/income-inequality-workers-rights-international-trade-poll.html?_r=0
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A Win for The President? 
Even a majority of Republicans see TPP as a victory for the Obama administration 

 

Republican 
Policy Elites 

Democratic 
Policy Elites 

How much do you agree or disagree with the following 
statement: “The negotiation of the Trans-Pacific Partnership 
and its likely approval by Congress represents a significant 
victory for the Obama administration and its negotiating team.” 
 (October, 2015)  

41% 
28% 

51% 

45% 

5% 

17% 

3% 

9% 

The negotiation of the Trans-Pacific Partnership and its likely approval by 
Congress represents a significant victory for the Obama administration 

and its negotiating team 

Somewhat Agree 

Strongly Disagree 

Strongly Agree 

Somewhat Disagree 



Future Support 
for Trade 



©  BRUNSWICK   |   2014   |   12 

Partisan Split on Trade 
Elite and National Democrats have consistently shown a higher level of support for free trade than 
Republicans 

Opinion on the Transatlantic Trade and Investment Partnership  
(% Saying “Good”) 

Republican 
Policy Elites 

Democratic 
Policy Elites 

84% 
79% 

60% 

44% 

“Free trade agreements like NAFTA, policies of the WTO…” 
(% Saying “Good”) 

47% 40% 43% 

28% 

* * 

Elites National Adults 

**Source: Pew, Americans Are of Two 
Minds on Trade, November 2010 

November  

2009 

October  

2010 

November  

2009 

October  

2010 

** ** 

* Source: Pew, Support in 
Principle for U.S.-EU Trade Pact, 
April 2014 

http://www.pewresearch.org/2010/11/09/americans-are-of-two-minds-on-trade/
http://www.pewresearch.org/2010/11/09/americans-are-of-two-minds-on-trade/
http://www.pewglobal.org/files/2014/04/Pew-Research-Center-Bertelsmann-Foundation-U.S.-Germany-Trade-Report-FINAL-Wednesday-April-9-2014.pdf
http://www.pewglobal.org/files/2014/04/Pew-Research-Center-Bertelsmann-Foundation-U.S.-Germany-Trade-Report-FINAL-Wednesday-April-9-2014.pdf
http://www.pewglobal.org/files/2014/04/Pew-Research-Center-Bertelsmann-Foundation-U.S.-Germany-Trade-Report-FINAL-Wednesday-April-9-2014.pdf
http://www.pewglobal.org/files/2014/04/Pew-Research-Center-Bertelsmann-Foundation-U.S.-Germany-Trade-Report-FINAL-Wednesday-April-9-2014.pdf
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Historical Context 
 
 

Republicans Democrats 

47% 40% 43% 
28% 

November  

2009 

October  

2010 
November  

2009 

October  

2010 
* * 

“Free trade agreements like NAFTA, policies of the WTO…” 
(% Saying “Good”) 

*Source: Pew, Americans Are of Two 
Minds on Trade, November 2010 

National Adults 

http://www.pewresearch.org/2010/11/09/americans-are-of-two-minds-on-trade/
http://www.pewresearch.org/2010/11/09/americans-are-of-two-minds-on-trade/

